

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)  
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, I. em.  
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt '29.)

Felolós szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

ÉLŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:  
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor.  
Fél évre . . . 14. | Egy hóra . . . 2.40.  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

## Angolok és franciák.

Shakespeare hazájában nagy drámát játszanak. Mindnyájan szemlélői vagyunk, feszült idegekkel, fojtott izgalommal a játéknak, mindnyájan érezzük, hogy most dől el a darab befejezésétől függ, vajjon a végtelenbe húzódik-e a háború, vagy gyorsan véget ér; de az igazi nézők, a kiválasztottak a játékot visszatartott lélelgyzettel figyelik: a franciák. Nekik játszik Asquith és Lloyd George, Chamberlain és Carson, feljük fordulva szaval és gesztikulál lord Kitchener és Robertson. Francia szemüveget kell feltennünk nekünk is, ha tökéletesen át akarjuk érteni az angol válságot.

Francia szemüvegen át — és ez a szemüveg ezuttal alig torzít — ilyesféle a világ képe: Francia katonák véreznek, végig az egész hosszú nyugati harctéren. Véreznek angol katonák is. De Franciaországnak ott van minden fia és fénia, ott vannak az agok és gyermekek, ott vannak az utolsó tartalékosok. Angliának esupán nélkülözhető feleslege, fiatal katonák, nőtlének, többnyire önként jelentkeztek. Franciaország elküldötte társadalmának minden rendü népét, a szellemi és kézimunkások millióit, férfiakat, akiket a kimerült véráztatta francia föld alig tud pótolni. Angliában megszokott munkáját végzi ugyszólván mindenki, akinek a társadalmi, gazdasági, vagy állami organizmusban valami szerep jutott. Ennek a különbségnek véres igazságtalanságát természetesen senki nem érzi annyira, mint a franciák, sehol oly éles kifakadások nem hangzanak el ellene, mint Franciarországban — tudjuk jól, ha nyomtatásban csak a kifakadások távoli visszhangja vehető is észre.

Franciaország végre elérkezettnek látta az időt azt mondani, hogy elég volt. Franciaország, mely arra gondol, hogy legszükségesebb otthoni munkái elvégzésére kínai kulikat hozat — ha nem igaz, akkor is nagyon jellemző ez a hír — a párisi konferencián, vagy egyebütt, de kétségen kívül követelte, hogy hozza meg most már Anglia is ugyanazt a véráldozatot, melyet ő maga rég bemutatott a pusztulás oltárán. A felelet erre a követelésre: az angol dráma. Az angol politikusok a világ legnagyobb színészeitől is irigyelhető biztonsággal játszásk el a választ. Nézzetek ide — mondják a franciáknak. — Lássátok, hogy mi mindent megpróbálunk, ami erőnkől telik s erőnkön túl is. Mi előterjesztjük a véderőjavaslatot, mi megmondjuk, hogy nemzeti szerencsétlenség éri Angliát, ha nem tér át az általános védkötelezettségre — tehát, ha nem teljesíti a francia követelést. És lássátok, ve-

gyétek tudomásul, hogy már a kabinetben megoszlanak a nézetek, a népre appellálnunk pedig fölösleges volna, mert tudjuk, hogy megannyi Zeppelin és még oly végzetes frontáttörés sem szerezne többséget az általános védkötelezettségnek.

Lássátok, franciák — ezt hirdeti az angol játék — hogy a legtöbb, amit el bírunk érni normális eszközökkel, egy megegyezés, formula, mely talán biztosít félmillió ujoncot, de a tiétekkel arányos véráldozatot még mindig nem.

## Békésen oldják meg a német-amerikai konfliktust.

Anglia azonnal életbelépteti az általános védkötelezettséget. - Az angol kormány súlyos helyzete. - Visszavert támadások az olasz fronton. - A Maas területen erősbödött a tüzárharc. - Légi harcok mindenfelé.

### Orosz harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, máj. 3. (Hivatalos).  
Nincs újabb esemény.

Höfer, altábornagy.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, máj. 3. A nagy főhadiszállás jelenti: Lényeges esemény nem történt.

A legfőbb hadvezetőség.

#### BOMBÁZOTT OROSZ KATONAI ÉPÍTMÉNYEK.

BERLIN, máj. 3. A Wolff-ügynökség jelenti: Május 1-én a Moonsundon levő és a pernai katonai építményeket egy tengerészeti léghajó jó eredménnyel megtámadta. A léghajó sértetlenül tért vissza. Ezzel egyidejűleg egyik vízi repülőgépraunk bombákat dobott az Oesel szigeten levő papenholti katonai építményekre és repülőállomásra és baj nélkül visszatért. Jó eredményt észleltünk. Egy ellenséges repülőgépraft ugyanaznap Windauban levő tengerészeti telepeink ellen irányítottak, ezt azonban védőtűzésünk arra kényszerítette, hogy minden eredmény nélkül visszaforduljon.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

### Olasz harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, máj. 3. (Hivatalos).  
Az Adamello-szakaszon folyt harcokban 87 alpinit fogtunk el. A Dolomitokban az olaszok ma reggel megtámadták a Croda del

Anconán és Rufferedon levő állásainkat. Mindkét támadást visszavertük.

Höfer, altábornagy.

### Balkáni harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, máj. 3. (Hivatalos).  
Nincs újabb esemény.

Höfer, altábornagy.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, máj. 3. A nagy főhadiszállás jelenti: Lényeges esemény nem történt.

A legfőbb hadvezetőség.

### Francia-belga harctér.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, máj. 3. A nagy főhadiszállás jelenti: Loostól délre a május 1-ére virradó éjjel erősebb német tiszti járőr váratlanul benyomult az angolok árkaiba. Aki az ottlevők közül menekülni nem tudott, elesett. A Maas területen a tüzérségi harc erősbödött. Míg a gyalogság tevékenysége a folyó bal oldalán Avocourtól északkeletre előretolt őrsök kézigránátharcára szorított, addig a Douaumont erődtől délre és a Calllette erdőben a franciák egy támadását este több órai közelharcban visszavertük. Állásainkat kivétel nélkül megtartottuk. Mint utólag jelentették, április 30-án a Chaume erőd felett Verdun városától nyugatra és a thiervillei erdő felett Verduntól délnyugatra légi harcban egy-egy francia repülőgép lezuhant. Bölke főhadnagy tegnap a Poivre hegygerinc felett a tizenötödik, Althaus bá-

ró főhadnagy pedig a St. Michiel erődtől északra az ötödik ellenséges repülőgépet lőtte le.

#### A legfőbb hadvezetőség.

#### AZ ÁLTALÁNOS VÉDKÖTELEZETTSÉG BEHOZATALA ANGLIÁBAN.

ROTTERDAM, máj. 3. A Daily News szerint az angol kabinet április 29-én elhatározta az általános védkötelezettség azonnali behozatalát.

#### AZ ANGOLOK FELADJÁK AZ IRAK-HADJÁRATOT.

ZÜRICH, máj. 3. Az angol sajtó félhivatalos nyilatkozatokkal előkészíti a közvéleményt az Irak-hadjárat feladására.

## H I R E K.

— **Az alkalmatlanok sorozása.** A városi tanács katonai ügyosztálya legközelebb kihirdeti az eddigi népfelkelői szemléken alkalmatlannak talált 1866—1897 között született egyének összeírására és sorozására és a felmentettek jelentkezésére, illetve ellenőrzésére vonatkozó rendelkezéseket. Az összeírásra úgy az alkalmatlanoknak mint a felmentetteknek május 4 és 9-ike között bezárolag kell jelentkezni. A sorozás időpontja még nincs megállapítva. A felmentettek — mint már közöltük — tartoznak magukkal hozni felmentési irataikat, kivételt ez alól csupán az 1865-ben születettek képeznek.

— **A szalonna, zsír és sertéshus maximális árai.** A városi tanács közlése a szalonna, zsír és sertéshus maximális árait. E szerint a zsír maximális ára nagybani eladásnál 8.30 korona kilónként; a szalonna ára mázsánkénti eladásnál kilónként 7.20, 7.40, 7.60 és 7.90 korona, míg a füstölt szalonnáé nagyban 7.60, 7.80, 8.— és 8.30 korona. Kicsinyben való elárúsításnál a zsír maximális ára 8.60 korona, míg a zsírszalonnáé kilónként 7.20 és 7.60 korona. A szalonna kiője egyébként 7.50, 7.70, 7.90 és 8.20 korona, míg a füstölt szalonna kilója 7.90, 8.10, 8.30 és 8.60 korona. A sertéshus maximális árát a következőkben állapították meg: Az élő súly kilója 5, a leölt álat kilója 6.40 korona. A kicsinyben való elárúsításnál az eleje kilónként 6.20, a hátulja 6.60, a karaj 7.—, a lapocka 5.80 korona, míg a többi rész kilója 4.40 korona. A füstölt karaj kilója 8, a sonkáié 7.60, míg a többié 7, 7.40 és 7.60 korona. A hirdetés a kihirdetés napján lép életbe és minden kihágást 2 hónapig terjedő büntetéssel sújtanak.

— **A fiumei magy. kir. áll. főgimnázium igazgatósága a világháboruban hősi halált halt, megsebesült, a harcúterén szerzett betegségben elhunyt, vagy hadifogságba jutott volt tanítványainak emlékét iskolai értesítőjében szándékozik megörökíteni.** Tisztelettel kéri tehát hadba vonult volt tanítványainak hozzátartozóit, hogy azok nevét, korát, polgári állását, katonai minőségét és rangját, esetleges kitüntetését, vagy a hősi halál helyét és idejét s netalán hadi fogságba jutását pontos adatokban az igazgatóság tudomására juttatni sziveskedjenek.

— **Adományok a kárpáti falvak javára.** Az állami polgári leányiskolában a Kárpátok jelentőségének méltatására megtartott ünnepély alkalmából a gyűjtőbizottság a következő adományokat vette át: Fuhr-

mann F. min. tanácsos 10 K, Kankovszky F. miniszteri tanácsos 10 K, Wickenburg Márka grófnő 5 K, Herczegh T. főnöknő 10 K, Grohmann H.-né 4 K, Zsemley Oszkárné 5 K, Bares Gy.-né 4 K, Stoewesandt Dagmar 3 K, Dr. Friedmann D.-né 2 K, Czibesz M. 2 K, Szerafin A.-né 2 K, Sóváry B. 2 K, Lendvay 2 K, Szalayné 2 K, Weisz M. 2 K, Mattiassi A. 1 K, Schneider F. 1 K, Zsák I. 1 K, Fleischer 1 K, Sipos S. 1 K, Deseppi E. 1 K, Gelletich I. 1 K, N. N. 2 K, Rudan N. 1 K, Lazzarus E. 1 K, Tuhtan Z. 1 K, Mattiassi E. 1 K, Antony M. 1 K, Kaiser L. 1 K, N. N. 1 K, N. N. 60 fill. N. N. 60 fill., Deseppi R.-né 5 K, Cattalini V. 2 K, Fenyo M.-né 2 K. A gyűjtés eredménye: 636 K 54 f.

— **Betörés.** Jelakovics Eugénia bejelentette a rendőrségnek, hogy hétfőn távolléte alatt ismeretlen tettes behatolt a lakásába és egy szekrényből elvitt 160 koronát. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A bevonuló tizenhétévesek bizonyítványt kapnak.** A legutóbbi népfelkelési bemutatószemlén alkalmasnak talált és ezt hiteliesen igazoló 1898. évfolyamu gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi iskolai és tanítóképző intézet tanulók vizsgálatára vonatkozóan a vallás- és közoktatásügyi miniszter akként intézkedett, hogy az alsóbb osztályú rendes tanulóknak a megfelelő osztályról a bizonyítványuk minden vizsgálat nélkül már bevonulásuk előtt egy héttel kiadandó, továbbá a legfelsőbb osztályú tanulóknak az elnyert osztálybizonyítvánnyal egyidejűleg az érettségi bizonyítványt, illetve a tanítói oklevelet is ki kell adni. Az érettségi bizonyítványban, illetve oklevélben az egyes tantárgyakra az osztálybizonyítványokból veendő át az osztályzatok. Az ily bizonyítvány elnyerésére jogosult tanulók érettségi vizsgálati díjat nem fizetnek. Megindult a tárgyalás arra is, hogy az 1897. és a korábbi évfolyamú katonai szolgálatban álló tanulók közül azok, akiket katonai hatóságuk szabadságolthatónak talál, május 25-től június 25-ig terjedő szabadságot kapjanak, hogy iskolájuk legfelsőbb osztályának osztályvizsgájára és a záróvizsgálatokra előkészülhessenek. E tanulók részére egy hónapi előkészítő tanfolyamot rendez. A rendes tanulóakra nézve az iskolai év befejezését június elejére tervezik.

— **Hét letartóztatás egy véres verekedés miatt.** Megírtuk, hogy szombat este a Castua melletti Drasicen Tiblias Antal ottani fiatalembert hasbaszúrták s hogy a késelés áldozatát súlyos sebével behozták a fiumei kórházba. Ott még változatlanul súlyos állapotban fekszik. A castuai esendőrség letartóztatott hét fiatalembert, akik a véres verekedésnél jelen voltak. Egy őrző Cantridára hozta őket, onnan pedig tovább viszik őket Volosca-ba. Mindannyian ártatlanságot hangoztatnak.

— **Az Adria hajóvesztései.** Lapunk tegnapi távirati rovatában közöltük, hogy Portugália lefoglalta a kikötőiben tartózkodó egyetlen monarkiai gőzöst, az Adria társaság Széchenyi gőzöst. Hozzátehetjük, hogy a 2400 tonnás elavult rendszerű kis gőzessel nem sokat nyertek ellenségeink. Az Adriának ezenkívül 8 hajóját érte lefoglalás vagy háborús veszteség. A „Deák”, „Duna” és „Matkovits” gőzöket Olaszország foglalta le, a „Tibor” Franciaországban, a „Bárá Fejérváry” Oroszországban van, a „Báthory”-t az angolok spanyol semleges vizekben szabályellenesen elsüllyesztették és az „Andrássy” véletlen bal-

eset áldozata lett. Legérdekesebb a „Károly Ferenc József” személyszállító luxusgőzös esete, a mely a „Ferenc József” és a „Ferenc Ferdinánd” gőzösek testvérhajójának készült. A háború kitörésekor az akkor Port Glasgowban épülőben volt hajón mindössze nyolc heti munka volt még hátra, a mikor az angolok lefoglalták és saját céljaikra teljesen átépítették. A hajóépítő cég, a mely a hajó két és fél milliós előállítására két milliót már felvett az Adriától, csak annyiról értesítette a társaságot, hogy a dologból nem lesz kára. A hágai egyezmény értelmében természetesen visszatérítés jár az ilyen hajókért, de hogy mennyiben és mily összegben fog ez megtörténni, az a jövőtől és a békefeltételektől függ.

— **Az elárvult olasz operett-színpad.** Az olasz színpadot a háború alatt egymás után érik súlyos veszteségek: Tommaso Salvini és a leghíresebb olasz dialektus-színész, Ferruccio Benini után néhány héttel ezelőtt meghalt Olaszország egyik leghíresebb operett-kómikusa, Cesare Gravina és most — mint Luganóból táviratozzák — követte őt még híresebb és népszerűbb kollégája, Giulio Marchetti, a ki 63 éves korában a múlt héten halt meg Firenzében, a hová több mint négy évtizedes színészkedés után néhány évvel ezelőtt visszavonult. Marchetti a legkedvesebb és legfinomabb operett-kómikusok egyike volt, a ki társulatával legjobban játszotta az olasz operett-színpadon Offenbachot, a régi francia operetteket, Strauss János operettjeit és az újabb nagysikerű bécsi operetteket is. Gravina és Marchetti halálával befejeződik az olasz operett-színjátás egyik nevezetes korszaka, mert senki sincs, a ki a háború után átvehetné öröküket.

## S z i n h á z.

**Grün Lili.** Akik nincsenek elragadtatva Földes Imre drámairól tehetségétől, — és nálunk Fiumében is elég nagy ezeknek a száma, — leplezett aggodalommal mentek el tegnap este a színházba. Attól tartottak, hogy a Grün Lili nem áll azon az izlésbeli színvonalon, mely a kényes igényű fiumei közönséget kielégítheti. Mert a Grün Lili cselekménye tipikusan budapesti. Sőt nem is pesti, hanem csak Budapest egy részének, az ott nyüzsgő emberáradat egy töredékének lelki fotografiáját tárja a néző elé. A fővárosi nép szézezrei sorában akad elég hive annak a poézisnek is, amelyik a Dobutca és Szerescsen-utca sajátos életét testíti meg, de nálunk Fiumében nincsenek az izlések ennyire széjjeltagolva és itt még ma is csak az tetszik, ami igazán szép. Ezért féltünk tőle, hogy a nagyratartott Grün Lili nem fog nálunk tetszeni. Aggodalmunk nem volt helyénvaló. A fiumei rendezés gondosan átfésülte a darabot és törölt belőle minden pesti izléstelenséget. Az, amit Fiumében kaptunk belőle, kevesebb volt a pestinél, de izlésesebb és tetszetősebb. A közönség nagyon szívesen fogadta. Földes Imre nem poétája, hanem riportere a színpadnak, nem írásművész, hanem írő mesterember és ebből következik, hogy alakjait nem csapongó fantáziájából, hanem az igazi életből szedi elő. Ezek az alakok tehát husból és vérből valók. Tegnapi darabjában is három-négy ilyen jól megrajzolt alak mozog. Ki nem ismeri Oszkárt, a nyegle bankfiút, Grün tatát, az élettől összetört, félszeg, de becsületes öreg zsidót és Szabó miniszteri fogalmazót, a javíthatatlan lumpot, a ei-

nikus csirkefogót, aki azonban minden zül-  
lottsége dacára is csupa lélek, csupa szív.  
Böleskei László, a kereskedelmi utazók  
mintaképe is az élettől elcsúszott figura, bár  
nem minden tulzások nélküli. Lili karaktere  
már nem ennyire élethű, túlságosan pesti  
ahhoz, hogy mindenütt megértsék. Ezek az  
éles szemmel meglátott, biztos kézzel meg-  
rajzolt alakok mozognak Földes legujabb  
darabjában és hoznak számára nem min-  
den napi sikert. A darab nálunk is zajos tet-  
szést aratott. Szép számu közönség nézte  
végig és egész este hangos volt a színház a  
kacagástól. A szereplők valamennyien de-  
rekesen megállták a helyüket. S o m o g y i  
pompásan játszotta az öreg Grünt, második  
felvonásbeli nagy zárójelenetét nyílt színen  
tapsolták meg. Faludi Kálmán kitűnő  
humora és finom játéka tegnap is teljesen  
érvényre jutott, a tehetséges színész első-  
rangú alakítást nyújtott Böleskei szerepé-  
ben. L a d á n y i finoman és kedvesen ját-  
szotta a javithatatlan lumpot és hasonl-  
képen jó volt K a f g a és D ó z s a is. Lili  
szerepét D e á k Flóra játszotta. Nem tu-  
dott megbirkózni a szerep nehézségével és  
színtelen játéka lekoptatott a finoman meg-  
rajzolt alakról minden zománcot. Jó volt az  
anya szerepében V e r ő Janka, mutatós és  
kedves Málesi volt C s e n g e r y Stefi és  
sokat kacagott a közönség a mindig kitűnő  
K o v a c s i e s Margit mókáinak, aki kacag-  
tató humorral játszotta Sonnenfeldnét, a  
házasságközvetítőnt. Az ügyes és izléses  
rendezésért L a d á n y i t illeti elismerés.

(v. e.)

Ma este a szép zenéjű Szibill kerül  
bemutatóra. A pompás operettben P á s z -  
t o r Ferike, A r a n y o s s y Nusi és az egész  
énekes személyzet játszik. Az előadás páros  
bérletben megy, holnap este páratlan bér-  
letben Hervé gyönyörű operettjét, a N e -  
b á n t s v i r á g o t adják, melynek mara-  
dandó szépségét még hosszú évtizedek sem  
tudták lekoptatni. A r a n y o s s y Nusinak  
van benne nagyon hálás szerepe.

## Legujabb.

### AZ ANGOL VÉDKÖTELEZETTSÉG BONYODALMAI.

LONDON, máj. 3. A Daily News jelen-  
ti: A kormány a legutóbbi események kö-  
vetkeztében elhatározta, hogy az általános  
védkötelezettség elkerülhetetlen. Várják,  
hogy Asquith ma az alsóházban új törvény-  
javaslatot fog betérjeszteni, mely a szolgál-  
tati kötelezettséget minden katonaképes  
korosztályra bevezeti. Valószínű, hogy a há-  
rom munkásminiszter, Handerson, Roberts  
és Brace támogatni fogja a javaslatot, párt-  
juk nagy részével együtt. Asquith ma a par-  
lamentben oly súlyos helyzetet talál, mint

még soha. Szereneséjére hivatkozhat az ir-  
forradalom leverésére, de a helyzet még igen  
súlyos, mert a kormánynak nyilatkoznia  
kell Kutelamaráról és a védkötelezettségről.  
Szívesen átengednék már a háboru vezeté-  
sét a konzervatív pártnak, de a konzervatív  
pártvezérek nem vállalkoznak erre. A Times  
nyomatékosan hangoztatja, hogy a múlt he-  
ti események változást követelnek a kor-  
mányban.

### HOLNAP BENYUJTJÁK A VÉDERŐ- JAVASLATOT.

LONDON, máj. 3. Az alsóházban As-  
quith bejelentette, hogy holnap betérjeszti  
az általános védkötelezettségről szóló javas-  
latot.

### BÉKÉSEN OLDJÁK MEG A NÉMET- AMERIKAI VISZALYT.

MÜNCHEN, máj. 3. A lapok jelentik,  
hogy a főhadiszálláson az Unióhoz intézen-  
dő válaszjegyzékre olyan formát találtak,  
mely minden valószínűség szerint biztosítja  
a békés megoldást.

BERLIN, máj. 3. Diplomáciai körök  
véleménye szerint Németország kerülni fog  
minden, ami háboruba sodorhatná Ameri-  
kával.

### UJABB OROSZ CSAPATSZALLITA- SOK A FRANCIA FRONTRA.

MARSEILLE, máj. 3. A nap folyamán  
ujabb orosz csapatok érkeztek ide.

### A NÉMET-AMERIKAI KONFLIKTUS.

KÖLN, máj. 3. A Kölnische Volkszeit-  
ung írja: A döntés nem fog gyorsan jönni,  
mert a német jegyzék nem fog döntést hozni.  
A végleges elhatározás Wilsonnál van és  
a német jegyzékre adandó válaszban. A fő-  
hadiszálláson a válaszjegyzék szövegének  
alapelveire nézve megegyeztek. A döntés at-  
tól függ vajjon Wilson az új német javas-  
latokat megfelelőeknek tartja-e, avagy min-  
denáron konfliktust és háborut akar.

## NYILTTÉR\*).

### MEGHÍVÓ

a Nekton Első Tengerparti Halászati Hal-  
értékesítő és Bárkaépítő Részvénytársaság  
1916. évi május hó 13-án délelőtt 11 órakor  
Fiumében (Ária palota I. emelet) tartan-  
dó második rendes közgyűlésére.

#### N a p i r e n d:

1. Az igazgatóság jelentése; az 1915. évi  
zárszámadások bemutatása.
2. A mérleg megállapítása.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Határozathozatal az igazgatóságnak  
és a felügyelőbizottságnak adandó felmen-  
vény tárgyában.
5. A felügyelő bizottság jelenléti díjá-  
nak megállapítása,

Szavazati jogukat a közgyűlésen csak  
\* E rovatban közlöttekért nem vállal fe-  
lősséget a szerkesztőség.

azok a részvényesok gyakorolhatják, akik  
részvényeiket a szelvényekkel együtt 1916. évi  
május hó 8-áig a Pesti Magyar Kereskedel-  
mi Banknál Budapesten, vagy ennek fiók-  
jánál Fiumében, avagy a Tengerparti Bank  
és Takarékpénztár r. t. fiókjánál Fiumében  
letétbe helyezik.

Fiume, 1915 április hóban.

Az igazgatóság.

**Mérleg számla.** Vagyon: Telek számla  
K. 86.969.18, bárkagyár építési számla K.  
179.128.81, Konzervgyár építési számla K.  
19.065.29, leltár számla K. 468.721.96, Butor  
számla K. 1903.94, pénztár számla K. 1565  
40 f., értékpapír számla K. 2342.44, adósok  
számlája K. 6354.95, alapítási költség szám-  
la K. 30.000, Hűtőberendezés számla K.  
21575.88, halászati számla K. 11.002.05, nye-  
reség-veszteség számla K. 159.889.27, Ö-sze-  
sen K. 988.519.17. — Teher: Részvénytőke  
(törzsrészvények) K. 390.000.—, részvény-  
tőke (elsőbbségi részvények) K. 400.000.—,  
hitelezők számlája K. 198.519.17. Összesen  
K. 988.519.17.

**Nyereség-veszteség számla.** Tartozik:  
Leszerelési számla K. 23.653.64, kama szám-  
la K. 9715.42, leirási számla K. 46.326.61, fi-  
zetések és költségek K. 73.453.19, az 1914-ről  
áthozott veszteség K. 56.771.20. Összesen  
K. 209.930.06. — Követel: Halászati számla  
K. 38.814.74, halászati anyagkészlet K.  
11.002.05, együtt K. 49.816.79, értékpapír  
kamatok K. 224.—, mérleg számla K. 159  
ezer 889.27. Összesen K. 209.930.06.

**Kindótulajdonos:** „A Tengerpart” lapki-  
adóvállalat (Murai Jendő).  
**Nyomatott:** Zustovich Elemér „Polinnia”  
nyomdájában.

## A IV. hadikölcsönre

jegyzéseket a kormány prospektusában hir-  
detett hivatalos jegyzési áron elfogad a  
**FIUMEI KERESKEDELMI BANK R. T.**  
(Adria palota).

Magas lombardkölcsön. Előnyös kamatláb.

### Fenice moziszínház.

Ma: Hadi napló  
A harisnyakötő diadém.  
A koldusercegnő

## A Fiumei Népbank R. T. (Dantetér)

elfogad jegyzéseket a 6%-os m. kir. adómentes állami **járadék-  
kölcsönre** és az 5½ %-os m. kir. adómentes állami **pénztárjegy-  
kölcsönre** (IV. hadikölcsönre) az **eredeti feltételek** mellett 1916.  
április 19-től **május 23-ig** és előnyös feltételek mellett ad kölcsönt  
e papirokra.

# A Tengeremelléki Bank és Takarékpénztár (Litorale)

Részv. Társ. susáki központja és fumei fiókja (Dantetér)

elfogad aláírásokat a 6%-os m. kir. adómentes állami járadékkölcsönre és a 5 $\frac{1}{2}$ %-os m. kir. adómentes állami pénztárjegykölcsönre (IV. hadikölcsönre) az eredeti feltételek mellett

**1916 április 19. - május 23. - ig.**

## Olcsó edényárusítás!

Mindennemű üveg és porcellán-árak, lámpák, villanylámpák, képek, keretek!

Tükrök és Butorok szakszerű elcsomagolását olcsó áron elvállalja:

**KORNICZAI G. Fiume**  
Via del Porto 1. (Telef. 13-16) a Nagyvásárcsarnok mellett.

SCHÖN I. — Szépség és hajápolási terme — SCHÖN I.

Via Carducci 12. II. em. Telefon 11-89.

A legújabb módszer szerinti arc- kéz- ápolás (manicur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, stb. Diszfésülések elvállaltatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő hölgyek lakásában is elvégeztetnek.

A háború miatt a vevőktől visszavett **egyed-  
butorok** valamint **új butorok** olcsó áron kaphatók.

**HERSKOVITS S.**  
butorraktára

Fiume, Parini G. utca 4-6.

## Előfizetéseket és hirdetéseket

felvesz

## A TENGERPART kiadóhivatala

KLOTILD UTCA (VIA CLOTILDE) 4. sz.  
I. ÉMELET. — TELEFON SZÁM 12.



Tisztviselők, altisztek és munkások havi 1.50 kor.-ért kapják

**A Tengerpart-ot**  
házhoz szállítva.

Telefon 12. - Postafiók 105.

Finom émagyarádi és csepeleziogeti fehér

## urasági borok

Fránki Arnold borkereskedőnél a szabadkötőben (Punto Franco) levő IV. raktárban kaphatók.

Eiumei első magyar rizshántoló és rizskeményítőgyár részv. - társaság.

F I U M E.

Különlegesség  
**FÉNYKEMÉNYÍTŐ**  
táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik

Régebbi évfolyamokból fenmaradt

## ujság-makulatura

papirt olcsón ad el

**A Tengerpart kiadóhivatala**  
Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, I. em.

**Dr. Kuhar-Durlen Ágostné**

egyetemes orvostudor (Corsó 27 szabadságáról visszatérve az eddigi délelőtti rendeléstől eltérőleg ézentul rendel d. e. 9-től 12-ig s d. u. 2-től 4-ig.

**TISZTESSÉGES CSALÁDBÓL VALÓ  
LEANY,**

ki a háztartáshoz is ért, nyolc éves gyermekhez kerestetik. Cím a kiadóban.

## Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

**GYOGYSZERTÁRA**  
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés zonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek, szépitőszerek stb. stb.

## Előfizetőink figyelmébe!

Kérjük mindama előfizetőinket, kik

előfizetésükkel tátralekban vannak, szíve-

kedjenek az esedékes összeget posta útján,

küldöncel vagy személyesen kiadóhiva-

lunkhoz Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám

I. emelet juttatni, mivel személy-

zetünk nagy része bevonult a katonaság-

hoz és nines módunkban a nyugtákat val-

mennyi előfizetőnknek házról-házra kiíse-

tés végott elkészni.

—————

Jó karban levő, csinos

**EBEDLŐ BUTOR**

elutazás miatt jutányos áron azonnal elad.

Cím: Via Pomerio 28 I. em. 7.)

## BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.

50 szoba

Estéknként **elsőrendű szalonzenek-**  
kar hangversényez.

Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és kül-  
földi lapok.

Tulajdonos **BUDAI KAROLY**